

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA**EL LIBERAL en Murcia**

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y DE LA REGIÓN DE LEVANTE

EL LIBERAL invita a los anunciantes de Murcia y Alacant a presentar sus tiradas

INTERESES LOCALES

Ya que hemos pasado las fiestas y que nos encontramos de nuevo en familia—podemos decir—conviene que dediquemos alguna atención a las cosas de orden interior a lo que pudieran llamarse cuidados caseros, que bien mirados, no carecen de importancia.

Hemos luchado hasta aquí por la resolución de grandes problemas que significan para Murcia y para toda la región considerables intereses de advenimiento a nueva vida; no es extraño, pues, que absortos en estas intrincadas situaciones, hayamos desviado un tanto lo que afecta a las más lejanas interacciones de nuestra vivienda.

Y hay que hacer algo más por lo que importa al buen desarrollo de la vida y la ciudadanía local.

La higiene, la limpieza es lo que principalmente da a conocer el alma del individuo, generalmente; que en este caso en todo hay sus excepciones.

Y este que es norma que regula a las personas, se extiende a los hogares y llega a los pueblos del mismo modo.

Murcia en este sentido tiene mucho que atender.

Esas calles polvorientas, estercoladas como bocaneras huertanas, diversificadas del agua como asediantes que estuvieran sentado a orillas de un río, necesitan de una mano que las lave minuciosamente como si se limpiara el gallo en que se habita.

Y no es este mal de ahorita; que ya viene a ser tan viejo, como puede serio el recuerdo de los que se llaman corregidores.

Y pues que hoy contamos con algunos peones artesanos, aunque en número insignificante y con algunas mangas de riego, también de limitada acción, basta ser que se les asque todo el partido posible y que no se les dé descanso, viéndole a suprir la falta de dichas mangas los carros muñequales, que deben pescar varias veces al día nuestras calles, paseos y carreteras, en los trazos que están dentro de la población.

Este es la primera que se nos ocurre al tratar de los cuidados que merece el interior de nuestra casa; y es precisa que se tome en consideración esto aparte que hacemos antes de pasar a otros, porque él representa el teotín general, una necesidad atendible, como pueda serlo el aseo del cuerpo y la curiosidad del hogar.

No creemos que se piense seguir de esta manera hasta el día en que el nuevo abastecimiento de agua venga a redimir nuestra higiene local; puesto que tenemos agua, poco o mucha, con más o menos trabajo, déchese a las calles a medida y sobre todo por esos sitios en que el tránsito de carruajes, levantan nubes de polvo que asolan al vecindario de aquéllos.

No es esta una de las atenciones que más dicen necesitas para ser cumplidas como es debido; pero aunque de otro modo fuere, bien merece la pena en gracia a la estética y a la salud pública.

El alcalde, señor Albaladejo, que tanto ama y téodos ha puesto en la consecución de los grandes problemas que afectan a nuestra capital y que con tanto éxito ha planteado y acomodado, para su visto en esta cuestión de orden interior, que es tan importante, como la misma relación a quien se dispone a venir de etiqueta.

A lo esperemos.

DESPUÉS DE LAS FIESTAS

Ya hemos consignado el éxito de las fiestas, a pesar de la oposición que ciertos elementos, encasados, afortunadamente, pretendieron hacer; pero, se queremos dejar de consignar también loselogios que me veo uno de los elementos que con más fe ha trabajado, logrando éxito completo en su empresa.

La premura de la cosa y la escasez de espacio nos privó ayer de dedicar a don José Baeza, presidente de la Batalla y del gran baile de las Flores celebrado en el Circo, más párrafos en elogio de su gestión.

Ciertamente, sin el decidido concierto del señor Baeza, que en los momentos de duda respecto a la celebración de fiestas, cuando otros elementos decayeron,

se ha dispuesto que la comproba-

EL Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

ROMA
Contra un transporte turco

La agencia Milli de Constantinopla declara que los rusos dispararon unos 240 proyectiles contra un transporte turco.

El transporte llegó al puerto, siendo descargado.

Violenta lucha en los Cárpatos

El ejército austriaco dice que en los Cárpatos continúa violenta la lucha.

En algunas alturas de las demás partes del frente de batalla hubo duelo de artillería.

Cartagena

Por telégrafo
El ministro de la Argentina

Madrid 6.—A las 5'25 t.

Presidente de Murcia llegó a esta el ministro de la Argentina en España dec. Marcos Avila.

Acompañado del sacerdote, del presidente de la Asociación de la Prensa y del Ateneo, visitó la ciudad y el aeródromo "España".

Gratamente impresionada regresó en el correo a Madrid.

El día del presidente

por telégrafo
Hablando con los periodistas

Madrid 6.—A las 2 t.

El presidente, hablando con los periodistas, manifestó que había recibido la visita de Besada para despedirse, pues planea salir el jueves para emprender su ansiada vuelta por Andalucía.

Dato rechazó las afirmaciones publicadas en un periódico de que se habría dado de baja en la contribución económica abogado en 17 de Octubre de 1913, con bastante anterioridad a la fecha en que el rey le encargó la formación del gabinete, cuando no fué así, sino el 27 de Octubre, quedando así desvirtuadas las afirmaciones insidiosas del indicado periódico.

NUEVO DIPLOMÁTICO

Por telégrafo
Presentación de credenciales

Madrid 6.—A las 5 t.

Con el ceremonial de costumbre presentó sus credenciales al rey el nuevo representante de la República Dominicana.

Después visitó a Dato.

Intento de suicidio

En el Algar, intentó poner fin a su vida arrojándose a un pozo, el mendigo Francisco Espinosa Herrera, de 48 años de edad.

El extremo de miseria a que había llegado lo indujo a tomar tal resolución. Las voces de auxilio que daba el desgraciado Espinosa, fueron oídas por el joven de 16 años, Antonio García Menéndez, el que se apresuró a prestar auxilio, suspende del pozo, salió con el susto considerable, al mendigo.

El pozo está enterrado en una finca propiedad de don Vicente Gallego.

Desde Jumilla

La novillada del domingo

Con un lleno completo, con profusión de mujeres hermosas y con entusiasmo extraordinario, tuvo lugar ayer en esta plaza de toros la novillada anunciada.

Los cuatro novillos, dos de ellos verdaderos toros, pertenecían a la afamada ganadería de don Demián Flores, de Viana.

Como matadores, actuaban los valientes y simpáticos nevilleros, José Herranz y Diego Ripoll.

Correspondió a Herranz entenderse con el primero y tercero, luciendo en la lidia de estos bravos toros, sus excelentes aptitudes y conocimientos en el arte. La seriedad y la valentía fueron derribadas por este navel torero y fueron muchos y merecidos los aplausos que le tributó el público.

También Diego Ripoll estuvo alertado y valiente en sus dos toros, cosechando buenas aplausos.

Los banderilleros, Manuel Guerra, Rafael y Rafaelito, muy trabajadores, cosechando aplausos en la suerte de banderillas y con el capote.

El público salió satisfecho de la corrida y el desfile fue brillantísimo en la calle de Cávayas.—5 Marzo 1915.

ren un tanto, supo sobreponerse a aquellos pesimismos, la batalla de flores, el baile magnífico, esas fiestas de cultura y de recreo y arte, seguramente no se hubiesen llegado a celebrar.

Merece, pues el señor Baeza no aplaudir su estupenda por la brillantez que ha sabido dar a esas fiestas y muy especialmente al Baile de las Flores, que fué un gran éxito, un baile preciosos, en magnífico marco adornado con pétalos de flores, cual se estaba el Teatro Circo.

Nuestra enhorabuena al activo concejal y buen murciano, que en esta como en otras ocasiones, ha puesto todo su interés y su buena voluntad al servicio de los intereses generales de la población.

6 Abril.

A

L

I

C

A

N

T

E

R

E

C

A

N

T

E

R

E

S

A

L

I

C

A

N

T

E

R

E

S

A

T

E

R

E

S

A

L

I

C

A

N

T

E

R

E

S

A

L

I

C

A

N

T

E

R

E

S

A

L

I

C

A

N

T

E

R

E

S

A

L

I

C

A

N

T

E

R

E

S

A

L

I

C

A

N

T

E

R

E

S

A

L

I

C

A

N

T

E

R

E

S

A

Los heridos

(CONTINUO)

La explosión del mismo obús los había herido a los tres, cayendo juntos en la trinchera, lleno de muertos y heridos. Franceses y alemanes, confundidos en el ruido ensordecedor de la carga, habían caído en montón. Se oía lejano el ruido de las baterías en aquel campo ya desierto.

El primero en volver en si fué el oficial francés Gerard. Se incorporó penosamente, apoyándose en los sedos, y sintió un dolor agudo en un costado y humedad de sangre en el desgarrado húmero. Vió la excavación en la cual se había batido cuerpo a cuerpo, hasta el momento en que empezaron a caer del cielo los abusos. Entre los cuerpos de los enemigos reconoció a algunos hombres de su compañía; un revólver de capotes azules y de uniformes grises, de entre los cuales sobresalían rostros fuiles, pícaras, brazos, cabezas lividas bajo los cascos, en montón trágico de cadáveres y de sangre. Creyese el único superviviente de aquella catástrofe, cuando oyó un gemido cerca de él. Vió a su izquierdo un oficial prusiano tendido, que procuraba levantar la cabeza. Gerard no se movió; pero echó mano cautelosamente del revólver, preparándose para lo que pudiera ocurrir. El enemigo, vuelve hacia otro lado, no lo veía. Con las piernas sueltas por la presión de un cadáver, temblaba de fiebre y de ira y lanzaba incomprendibles insultos contra los médicos y los enfermeros franceses, que no recogían a los heridos y que le dejarían morir allí entre la humedad y la sangre.

Y muy cerca se oyó otro lamento; algunos que con voz débil, suave y lastimosa decían alemán:

—Dios mío! Señor, perdona mis pecados! ¡Ten piedad del alma Franz Wedziuky, del pueblo de Bereny; de Franz Wedziuky, que va a morir!

Gerard se estremeció al oírlo. Despues, el temblor súbito con fervorístico algunas palabras en su dialecto que el francés no pudo entender:

—Tendrás el deseo de hablar durante de mi tu soñada lengua, maldito polaco! ¡Tienes la suerte de que yo no pude moverme; pero, si te das cuenta de mí, no vaya a saltarte los sesos dentro de tu estúpida lengua...

CAMILO MAUOLAIR.
UN MUERTO
Desgracia

La guardia civil del puesto del Palmer fué avisada anteayer de que en la Rambla del Valle había sido hallado un hombre muerto.

De las investigaciones practicadas resultó ser el cadáver de un mendigo, llamado José Vicente Vergara, de unos dieciocho años, habitante en una cueva que existe sobre la citada rambla.

El desgraciado, que era ciego, debió desorientarse y caer al fondo de la rambla, fracturándose la base del cráneo.

La guardia civil dió cuenta al juzgado correspondiente, que ordenó el traslado del cadáver al depósito de supuestas, la que le ha sido practicada en la tarde de hoy.

El prusiano se oyó estremecer.

—Silencio perro! Si yo no hubiese concluido con todos es porque la gran Alemania se ha ligado con esos austriacos. Debíais ayudarnos y desbaratarlos de esos cochinos muijik y serviles, y hemos sido nosotros quienes os hemos tenido que prestar ayuda.

—Demasiado sabe usted, "herr" teniente—dijo el polaco con una calma llena de entereza—, que han sido ustedes los que nos han arrastrado a esta guerra, y que morimos por ustedes, por su culpa. Nadie atacaba nuestros países. Yo no soy más que Franz Wedziuky, sobreobrero de Bereny; pero el Franz Wedziuky muere con las piernas rotas en su foso en tierra francesa, un porque ustedes lo hacen a bajar a Bereny, muy lejos de los franceses, a quienes no conocía, para que les ayudara a ustedes, él y miles de sus hermanos. Si Franz Wedziuky hubiera tenido que morir para defender su patria natal, no sentiría perder la vida. Pero nosotros no somos más que unos esclavos. ¡Ah, cuántos países nios han muerto por culpa de ustedes, que al igual que nos consideran la religión ni la lengua de nuestros padres! Hemos de esperar aquí la noche eterna sin cruz ni sacerdote y no puede decir la oración de la muerte en mi idioma querido... En el instante en que me hallo no se debe dirigir a nadie; se necesita perdonar para que Dios nos perdone; pero a ustedes los ediamos todos nosotros, "herr" teniente. ¡Que Dios nos perdone la sangre que ha derramado por culpa de ustedes, a quienes detestamos, matando a otros a quienes no temen por su salud!

Se puso a rezar en su idioma, llorando. El prusiano no cesaba de jurer. El soldado súbito con incierto fervor:

—No blasfeme usted, "herr" teniente, que si no muero de éste, más tarde tendré que dar cuentas a Dios. Yo no le injuro a usted, y eso que muere por su culpa. Pero oiga lo que le digo: Su raza será castigada, y nosotros, pobres palestinos, estaremos vengados. Renacerá nuestra patria; el czar lo ha prometido.

Un día llegarán en que entre en vuestra patria, se lo ha mandado el Señor, y volverá a crecer una Palestina libre. Yo no le

veré; pero mis supervivientes y sus hijos si lo verán.

—Idiota! —exclamó el oficial—. El czar será derrotado, y si no lo fuere, no cumplirá nada de lo que ha prometido a bárbaros como tú para atráserse. Si no contas con otra cosa, calla.

Vuestro emperador muere; el czar de Rusia, jamás.

Viént entonces Gerard incorporarse al oficial, coger un fusil que ballo cerdas, y mazajándolo como si fuese una lanza apoyar la bayoneta en el pecho del herido inmóvil. Un débil gemido de la víctima y en seguida una detonación. Gerard había metido de un tiro al oficial. Después, se acercó como pudo al polaco.

—Franz Wedziuky—le dijo en alemán—yo he sido quien ha disparado contra ese canalla... Escucha, hermano, pronto vendrán los mosquitos y nos llevarán a la ambulancia. Allí te curarán.

El herido hizo un movimiento negativo con la cabeza y exclamó con voz casi imperceptible:

—El czar no muere, ¡verdad?... Porque, entonces...

Gerard se acercó cuando pudo al moribundo y le dijo casi al oído:

—Oye, hermano, yo soy oficial francés, estoy herido también y desangrándome a tu lado... Ver este trozo de periódico francés—dijo sacudiéndole el del béisbol—. Te lo voy a leer, a traducirte. Escucha lo que dice:

—El czar permitió anteayer que los cantores de la espilla imperial entonaran el himno polaco, y la corte lo oyó de rodillas...

—Comprendes, Franz Wedziuky? El czar cumplió su palabra; ya la ha cumplido. Los hermanos serán libres y dichosos... Mi prusiano, mi austriaco, mis rusos: polacos católicos y libres... ¡Oyes, dios!...

El soldado afirmó con un movimiento de cabeza, cerró los ojos sentiendo con expresión de placidez y entró en la agonía.

Su emoción privó de sentido a Gerard.

Y cuando, al rayar el día, llegaron los camilleros franceses a la trinchera conquistada, vieron con asombro a aquel oficial, cuya mano crispada apretaba un trozo de papel, y ojos latentes, pegados al oído del cadáver de un soldado alemán, parecían decirle una oración...

CAMILO MAUOLAIR.

las marchas propias del católico del maestro Macario.

Abriendo mar-

ca, vió frente sus dos António Marquez, inclinando el lujoso león histórico traíguerrero (concedido por "Eregia").

Luego... la bellísima señorita Adela Carrillo Muñoz (hija de nuestro buen amigo señor Carrillo), adorando su antigua belleza con riquísimo traje, también histórico, llamado "el de la Reina Elena en su martirio". (Es bien conocido por figurar siempre en las renembradas procesiones de Lorca).

Esa ha sido la procesión del Viernes.

Nuestra enhorabuena a la Comisión.

Circo

Ma debutado este noche en el Circo Teatro la compañía gimnástica que dirige el señor Romero consiguiendo un gran éxito.

Muchas que vendrán nuevas artistas nos ocuparemos de todos ellos.

Viajeros

Hemos tenido el gusto de que nos visiten don Pedro López Baena, don Antonio López Vera, don José Cruz, don Francisco Urrea y don José Verdú.

GENTE EXTRANJA

EL MISTERIO DE LOS MARES

Un día le preuntaba yo a Juan del Duero:

—De todos los lugares de la tierra que has recorrido, ¿cuáles son los que recordadas con más fuerza?

—América. Los bosques americanos, las arillas del río Amazonas, el Mississippi, las grandes bosques, las acerolas de cascabel, el cordero y los cincos, los tiranos y las casas de bronce, los vinches, Puerto Isabel, Buena Esperanza. Saltemos sobre el trópico de Capricornio, ya en el Océano Atlántico. Apartémonos un poco de ruta para saludar con la bandera a Santa Elena.

—Comprendes, Franz Wedziuky? El czar permitió anteayer que los cantores de la espilla imperial entonaran el himno polaco, y la corte lo oyó de rodillas...

—Sin embargo—le dijo—. En el mundo hay un rincón inmortal que se llama Granda, la Alhambra, el Generalife...

Hay un templo que parece fabricado por un sacerdote de genio, que se llama la catedral de Milán; el palacio Catarina; la Biblioteca de los Dux; el Duomo. Hay unas piedras en Roma, y una más bella que el cielo que se llama el Mediterráneo. Europa la Vieja tiene rincones de maravilla, en los que guarda la belleza de su Arte,

—Sí, es verdad.

La imaginación de Juan del Duero comenzó a volar, a recordar países que había recorrido y a describir otros que no había visto jamás. Sus propias palabras le servían de aceite.

—Un día, bañandome en las aguas muertas de Palestina...—dijo el aventureño.

—No puedo ser—le interrumpí yo.—No puedes ser. Las aguas del Mar Muerto son las únicas en las que no se pueden bañar los hombres; su pesadez es tanta, que se fragan siempre todo cuerpo vivo que cae sobre ellas.

El Duero me contempló un momento, ardiente en la llama de su indignación.

—Se contuve, sin embargo. Extiéndete de una mano, continúo su disertación, siéncete en la que yo había dicho. Tuve que aguantarme. El famoso aventurero estaba decidido a nadar en el mar Muerto, y hasta a bebéselo, si fuere necesario.

—Continúa:

—El mar lúmbar, espacioso, sin olas, sin resacas, reflejando los puestos lejanos de los astros, luces brillantes del cielo de Palestina. Un campesino miserables y astros, teniendo del roncal no caballero bárbare, descansaba en cucillas con las pupilas inmóviles, enterradas en la superficie de plomo de las aguas, una superficie sin una ondulación, como un deserto. Juan del Duero, con las manos levantadas, unidas por las manos, como las flechas de una quilla, esperando el momento de lanzarse sobre las aguas. Un salto prodigioso hizo despertar de su éxtasis al campesino de Palestina, y el nadador cae como una piedra sobre el mar Muerto. Sacudidas secas como coletazos, rumor de agua batida, intentos fallidos de nadar. La victoria del mar Muerto. El nadador sale con dificultad de aquél peligro y se tiende cansado en la orilla. Un silencio de muerte. El campesino de Palestina, sin variar de postura, vuelve a clavar sus pupilas en la lejanía, sin color y torna a quedar inmóvil como el alma de una religión muerta. He aquí, como un fantasma morboso, todo el alma de Palestina.

—¿Has viajado mucho, Juan del Duero?

—Mucho. Cenez el misterio de todos los mares y todos los cielos. El mar del Norte, con sus extensos témpanos de hielo, arrastrados por la corriente, como bártulos; el mar blanco, cubriendo por los hielos del Polo; el mar sólido las llanuras de agua enderezado, entre cuyas gélidas soledades demostraron su bravura tantos exploradores; el telón de sedas y espumas del Mediterráneo; las aguas doradas como un ópalo perdido entre las arenas de la playa del Pessillo; el espejo del Canal Grande de Venecia a la entrada de los Sospires. Alejandro Chipre, al fondo Siria, Damasco, Jerusalén, Árabes; en la media luna del mar Mediterráneo forma una erga de luces y colores que enlaza a Síria y que acaricia allí a lejos a la dulce Grecia.

Estamos en el Mediterráneo. Subimos entre la Turquía europea y la Turquía asiática; saludemos a Constantino, y vámonos derechos al mar Negro.

—No blasfeme usted, "herr" teniente, que si no muero de éste, más tarde tendré que dar cuentas a Dios. Yo no le injuro a usted, y eso que muere por su culpa.

Pero oiga lo que le digo: Su raza será castigada, y nosotros, pobres palestinos, estaremos vengados. Renacerá nuestra patria; el czar lo ha prometido.

San Juan, patrón de la Cruz Roja.

En medio de estos pasos la Cruz Roja con su banda de cornetas; el Cuerpo de bomberos, el piquete de infantería, las distintas bandas de música, la orquesta que dirige don Raimundo Rodríguez, ejecutando con la perfección que le hace

—Pero, hombre, ¿y las escuadras aliadas? Tú crees que podemos hacer con facilidad semejante recorrido?

El Duero, sin parar la atención en la que él, dijo:

—Te propongo un viaje colosal. Desde Tiflis, queremos bajar a Tabriz y a Teherán, pasar sobre el puente soberbio de Isfahan, dejar a un lado a Schiras, abandonar por fin la Persia, navegar por el mar Arábigo hasta Bombay, en la India, y descansar en Calcuta, dando cara al golfo de Bengala?

—Todo eso costaría mucho.

—Sí, pesetas. Pero mira, si quisieras hacer un viaje extraño, podemos salir del lecho de Tartaria, el lago Ara, attraversar la llanura amazónica de la China, y por Shanghai lanzarnos al mar Amarillo. Bajamos hacia el Sur, desfilando ante Formosa y entrando solemnemente en aguas del Gran Océano.

Ahora, el viaje fantástico va a buscar la línea del Ecuador.

Ese deserto azulado que se tiende a la izquierda del barco es el mar de Bande, Célebes, Borneo, Sumatra. Siguiendo siempre el Meander, trazando una parábola suave hacia el Norte, vamos a caer, como una bala de cañón, en Africa, sobre el Somalí.

Siguiendo la linea de la costa asciendemos con la estela las playas de Zanzíbar. En el canal de Mozambique, Sofala, Sofala Madagascar.

Apunta en la memoria un nombre doble como un consonante italiano: Tancarapar.

Puerto Isabel, Buena Esperanza. Saltemos sobre el trópico de Capricornio, ya en el Océano Atlántico. Apartémonos un poco de ruta para saludar con la bandera a Santa Elena.

—Después de esta zarabanda de viajes, cuya ruta exacta es fácilmente comprensible, pensemos en la tragedia que voy a señalar.

Esas marinas viejas que salen en los Dardanelos al amparo de una marea submare, ¿cuánto habrán vivido? En la fiebre de su agonía, ¿es verdadero que tendrán afecciones terribles geográficas, semejantes a esta serie de viajes extraordinarios que yo acabo de señalar aquí?

—Para Lorca, nuestro correspondiente en aquella población don Guillermo Vilaplana.

—Se encuentra en Murcia acompañado de sus preciosas hijas, nuestro amigo el diputado provincial don Vicente Ayala Pulgarcero.

—Teléfonos —

En la Central de Teléfonos hay detallado el siguiente despacho:

De Valencia, para Torrelodones, desconocido.

—Detenidlos —

Por el inspector de vigilancia ssff. R. Saez Sobrino, han sido detenidos los conocidos carteristas Joaquín González García (a) El Madrileño, de 18 años y Rafael Araujo López (a) El Araujo.

La detención ha tenido lugar en la calle de los Postigos.

—Premio de honor —

Por error involuntario dejamos de convocar ayer que el premio de honor en la Batalla de Flores, fue otorgado a la carroza «Teresa Arabe», de los reyes de 1914.

—Militares —

Dobles presentarse en la Caja de Reclutas del reclamo de 1914.

Gómez López Fernández, con el número 242, de la 7.ª sección.

Pedro Morel Cárdenas, 245, de la 7.ª sección.

Juan Jiménez Hernández, 177, de la 2.ª sección.

Miguel Cáceres Nicolás, 246, de la 7.ª sección.

José Hernández Gardigós, 260, de la 5.ª sección.

—Nietos de Iñaki —

Anchieta, víctima de una repentina afección, dejó de existir el laborioso e inteligente oficial de Telégrafos don Emilio Martínez Pérez.

Notas teatrales

MADRID.—Para presentación de la compañía Xirgo se ha estrenado en casetas "La marcha nupcial" de Batalle que pidió su protesta.

La prensa madrileña daños apuestas negativas a la gestión artística.

—Comedia. Con gran éxito se ha estrenado el juerguete "Misterio" de Mercedes Pérez de Vargas que celebra su beneficio, obtiene multitud aplausos y veladas regalos.

—Apoteosis. Se ha estrenado la revista "La pandadera" que consiguió inmejorable acogida.

—Cervantes. Con notable éxito se ha estrenado el juerguete "Mi querido Pepe", original de Pase y Abati.

—Teatro-Palacio. "La bella Pugilista" ha obtenido rotundo triunfo el día de su estreno.

—Palma. Ha comenzado a actuar en este teatro la compañía de Circo que dirigen Parish y Leonard.

—Música. Con notable éxito ha sido estrenada la zarzuela "La conquistadora", original de Pepa Romeo y música del maestro Quislant.

Zurzuela.—Se ha inaugurado la temporada de zarzuela y opera con la refundición en dos actos de la opereta "Murgel".

—Cómico. El próximo jueves tendrá lugar el estreno del sainete "Isidra o Los cuarenta y nueve provincias".

El mismo día celebrará su beneficio Loreto Prado.

—Noticias.

—Emilio Merlo se ha separado de la Compañía Guerrero-Medrano.

—Eduardo Juanita Manso se ha separado de la Compañía que actúa en este teatro.

—Ha debutado en el teatro Martín el actor cómico José Bejarano.

—En el Español se ha reestrenado el drama de Galdós "Los Condenados".

—Ha debutado en Lasa el fisiólogo actor Enrique Barrón, con el estreno de la comedia en tres actos "Amanceor", original de Martínez Sierra.

—El próximo viernes se estrenará en Martín "El bárcen".

—El sábado será la presentación en Lasa de Pastora Imperia, estrenando el número "Amor bruto" de Martínez Sierra y maestro Feliú.

—Las empresas mediterráneas han dirigido una instancia al alcalde de la Corte, en la que piden prohíba la actuación de la compañía de opereta Caraibes, en el teatro Español.

VALENCIA.—En el teatro Ruso se ha celebrado la compañía sólida dramática de don José Martí, con el estreno de la obra policiaca "La banda de los nietos".

Málaga.—En el Teatro Principal se ha estrenado la obra "Esencia Nueva", que ha sido un fracaso ruinoso.

—En Cervantes debutó con "Amores y amores" la compañía de Ernesto Vilches.

—Por tratarse de un comprevinciano, se practicaron a continuación un parágrafo de "La Unión Mercantil" de aquella entidad:

"La presencia en escena de Ernesto Vilches, fué acogida con una manifestación explícita de simpatía.

Perder el tiempo sería intentar describir la labor de Vilches en el "Moylita", personaje que encarna maravillosamente, como nadie, y que le dió fama en nuestro bálsito y primer solitio.

Pero cuando parece que está bien metido lo que conocemos, aclarando el tipo con detalles de gestos y attitudes, que deleitaron al concurso. Muchas ovaciones le premiaron."

GRANADA.—En Isabel la Católica ha debutado la compañía de Luis Relg.

Lisboa

Por telégrafo

Explosión de una bomba

Madrid 6.—A las 9 n.

En Cañizares, en la puerta de la sacristía de la iglesia de Santa Justa, explotó una bomba de dinamita, ocasionando daños.

Halazgo de una bomba

En Oporto se ha encontrado una bomba en el Palacio episcopal.

No hubo desgracias.

Los presos de Caldas

Los presos por los sucesos de Caldas serán traídos probablemente a Lisboa para juzgarlos.

BARCELONA

Por telégrafo

Pidiendo indultos

Madrid 6.—A las 9 n.

Aprovechando el próximo viaje de Dato, las sociedades obreras y representaciones populares se proponen realizar acción mancomunada pidiendo el indulto para los condenados por delitos de carácter político social.

El domingo dominical

La asociación obrera mercantil ha empujado los trabajos de preparación de la campaña en favor del desembarco dominical.

Zocho en una pandadera

Unos ladrones robaron la pandadera de la calle de San Andrés.

Para llevar a cabo su objeto abrieron un buque en el techo y se llevaron una respetable cantidad en metales,

Un sumario

El juzgado del distrito del Norte hoy trae sumario por la muerte misteriosa de Juan Cánovas Martínez, ocurrida en la puerta del Hospital.

El viaje de Dato

Madrid 7 (1 m.).

La Junta de la Defensa ha hecho público que el viaje de Dato sólo significa el cumplimiento de la promesa que hizo en 1913 de inaugurar la nueva casa, no teniendo, por tanto, el alcance político que quiera dársele.

Por los horribles de la guerra-Tren militar

Se ha constituido la junta de señoras para organizar festivales, destinando sus productos a beneficio de los heridos de la guerra de todas las naciones.

En tren militar marcharon a Algeciras, para embarcar con destino a África 435 soldados de infantería, artillería e ingenieros.

Oviedo

(Por telégrafo)

El precio de los carbones

Madrid 6.—A las 9 n.

Se observa laquietud por el extraordinario aumento de precios en los carbones, que en estos últimos quince días se ha duplicado.

El sindicato minero

Se ha reunido el sindicato minero acordando solicitar de las empresas el aumento de salarios.

Caso de que sean rechazados, irán a la huelga.

La salida de carbón

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, un concejal maurista denunció que del puerto de San Esteban de Pravia salen vapores cargados de carbón con destino al literal francés.

Se acordó pedir al Gobierno español que el carbón esténdiese de primera necesidad y adopte las medidas oportunas para evitar la injustificada subida de precios.

Batalla campal

En el pueblo de Vejaque se estableció una batalla campal entre varios mozos.

Resultó muerto de un balazo en el pecho Faustino Naval, de 18 años, granjero Faustino Vaillón y otros tres más heridos.

RAILEN

Por telégrafo

Circulación renunciada

Madrid 6.—A las 9 n.

Han sido reparados los desperfectos de la línea férrea causados por el temporal.

Casi este motivo se ha resumido la circulación de trenes entre Bajío y las estaciones de Espeluy y Liarres.

CÁDIZ

(Parte telegrafo)

Casos mal reprimidos.—España sorprendida

Madrid 6.—A las 9 n.

El zapatero Pedro Díaz García, asesinado a su esposa Dolores Marcial, dentro del establecimiento.

Colegio el zapatero, la acusaron, hiriéndola.

También hirió al amante José Lobato y al padre de éste.

SECCIÓN FINANCIERA

Por telégrafo

COTIZACIÓN

Madrid 6.—A las 9 n.

Interior. 71'50
Fia. 00'00
Próximo. 00'00
Amortizable. 92'30

Banco. 44'75
Editorial España, fundador. 600'00
Editorial España, ordinarios. 600'00
Banes de Cartagena. 000'00
Tabacos. 26'20

CAMBIOS

Franco. 93'90
Libras. 28'98

Santander

(Por telégrafo)

El Asilo de Caridad

Madrid 6.—A las 9 n.

El Ayuntamiento ha convocado a las fuerzas vivas de la población para pedirles que contribuyan con donativos para llevar a cabo la ampliación del Asilo de Caridad.

El incidente serbio-búlgaro

En los centros oficiales franceses no se ha recibido confirmación a los rumores de la crisis porque atraviesa la diplomacia.

Tránsito fallido

Ha dejado de existir el previsto de la Catedral D. Alcántara Fernández Cueto.

La muerte ha sido muy sentida.

Restos de un buque

Madrid 7.—A las 1 m.

El vapor pesquero "Eva" encontró a cuatro millas al norte de Cabo Mayor siete y diez tablones de diferentes dimensiones y restos de la cubierta de un buque, que recogieron.

También vienen restos de bote y cuartel de las escuadras del buque.

Otros restos que pertenecen al barco naufragio trájeron a la comandancia de Marina,

crecen seis los restos de un vapor de la compañía de Carbones Asturianos que se dijo había naufragado a la altura de Cabo Mayor en Marzo último, durante un temporal.

La guerra europea

Por telégrafo

CRISTIANIA

Queja de un embajador

Madrid 6.—A las 6 t.

El embajador británico se ha quejado al Gobierno de que los barcos alemanes, con banderas neutrales, estén saqueando los movimientos de la escuadra británica a la escuadra alemana.

Se ha abierto una información para averiguar los hechos.

LONDRES

Orden del rey

El rey ha ordenado que se suprima en absoluto en Palacio el consumo de bebidas espirituosas y cerveza.

CONSEJO DE MINISTROS

Por telégrafo

A la entrada

Madrid 7.—A las 9 n.

Esta tarde a las cuatro reunión del Consejo de ministros en la presidencia.

Al entrar en Consejo manifestaron los ministros a los periodistas que la reunión sería sólo de trámite, preparatoria del que habrá de celebrarse el jueves en Palacio.

Interrogado el señor Burgos respecto a la prórroga de la ley de amnistía, mencionó que además de los asuntos ya mencionados en la nota de ayer, se ocuparon los ministros de estudiar el asunto de los carbones, que dando autorización al ministro de Hacienda para dictar aquellas disposiciones que estimó convenientes, llegando si fuere preciso a suprimir los derechos de entrada en vista de los indios circulación para la elevación de precios.

Rosendo el expediente de la Hacienda Santillana se acordó que el ministro de Fomento reclame con urgencia los datos pedidos a la dirección del consejo de Almería para abastecer la región hasta el 15 de Junio próximo 136.323, existiendo un sobre de 8.782 quintales métricos.

Como a diario se realizan exportaciones, existe la probabilidad falta para el consumo público de la provincia y la Junta de subsistencias para prevenir este caso, acordó solicitar del ministro de Hacienda prohibir la exportación de trigo fuera de la provincia y fijar el precio regulador de venta en 34'11 pesetas los cien kilos.

La Junta se propone adoptar medidas encaminadas a evitar la subida del pan, llegando incluso a la incautación de las existencias.

EN VENTA UNA GALERA

—MAGNÉFI, 1, DARAN RAZON

SE VENDE

pavo a 12 reales kilo, frente a la iglesia de S. Pedro, junto a los chorizos.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO

El más científico remedio para los ferinos o coqueluchos. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría amparando los brotes necesarios de los y amparando la intensidad y duración de la misma.

De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camache, 26.—Murcia.

Precio del frasco, 2 pesetas

Variación todas las semanas.

Sucursales de José Martínez Hijo.—Palpí, en 5 y 7.—Murcia.

Publicidad en EL LIBERAL

EL LIBERAL

